



# 温室大棚“蔬”写好“丰”景

即墨区大沽河沿岸乡村形成蔬菜产业链 不但丰富国内“菜篮子”还远销国外



新年伊始，青岛市即墨区蓝村街道、移风店镇和段泊岚镇的温室大棚里一片春意盎然，各类蔬菜长势喜人，菜农们忙着育苗、采收及日常管护等，供应春节蔬菜市场。近年来，为盘活土地资源，拓宽村民增收渠道，即墨区着力发挥生态优势，整合资源、强化专业管理，通过建大棚、种蔬菜，带动集体和村民参与其中，在自身发展壮大的同时，实现民富村强产业兴。寒冬时节，青岛早报记者走进即墨区大沽河沿岸乡村的温室蔬菜大棚，看到的是一派生机勃勃、绿意盎然的景象。

## 大棚蔬菜长势喜人

走进即墨区段泊岚镇天宫院村果蔬大棚，西红柿、彩椒、茄子等果蔬长势喜人。村民们喜笑颜开、干劲十足，正忙着采收、装箱、搬运，呈现出一派喜人的丰收景象。

正在采摘黄瓜的村民苏建华喜滋滋地对记者说：“冬种一座棚，赛过一年粮。食好收成。如今黄瓜五块多一斤，我这一冬天光卖黄瓜也得收入四五万元呢。”苏建华告诉记者：“我每天都要到大棚里来照看这些蔬菜，一天不看着，就好像心里少了点什么似的。再说了，大棚种植收入一年比一年好，蔬菜的种类也多了。”他摘下一根黄瓜递给记者说：“你尝尝，这个品种的黄瓜口感脆甜，咱北方人特别喜欢吃。现在就开始采摘，一直能采摘到春节后，而且随着春节的临近，黄瓜的价格会越来越高。”

近年来，即墨区大力推进现代高效设施农业建设，用现代化技术带动农业发展，助力乡村振兴。“俺现在是想着点子种菜，啥菜贵种啥，啥法种效益好用啥法。嫁接黄瓜高产，俺就在棚里搞嫁接黄瓜，立体种植增收，俺就在棚里搞立体种植。这几年，俺村凡是搞大棚的都富了。大伙尝到了种大棚菜的甜头，现在都争着种、比着种，想着点子种。一到冬天，俺村里没有一个闲人，都钻到大棚里管理蔬菜去了。俺村大棚多，俺村农民在银行的存款也多！”村民刘玉英笑着告诉记者。“我们这里的大棚蔬菜好卖得很，你看这茬黄瓜，到春节前正好成果，现在批发价格每斤五块多，过段时间价格还要高，今年又是个好收成呢。”说起丰收的喜悦，天宫院村村民张福信满脸笑意。

据了解，随着设施农业的有序推广和发展，目前天宫院村的大棚蔬菜种植面积已达300余亩，主要种植黄瓜、番茄、芸豆等，结合村庄传统蔬菜种植优

势，种植效益日益提高，种植户比全镇农民人均收入高出10%。

## 成冬季增收主打产业

移风店镇上泊村的青岛诚一果蔬现代农业专业合作社的大棚内，油菜鲜翠欲滴，黄瓜、西红柿挂满藤蔓……村民们有的忙着冬种、冬管、冬收等，还有的忙着通过抖音等电商平台销售蔬菜。虽然室外寒风凛冽，但棚内却处处都是绿意盎然的景象。

“现在虽然进入冬季，但我们这里依旧是一片繁忙景象。菜农们正忙着采摘辣椒、茄子、西红柿等，为春节蔬菜市场做准备。”青岛诚一果蔬现代农业专业合作社董事长董亮介绍，目前，合作社共有60个蔬菜大棚、10个智慧农业大棚，种植的农产品不仅满足了本地市场，还销往周边城市。

近年来，即墨区鼓励农民成立蔬菜种植合作社，扩大蔬菜种植规模，全区建有蔬菜生产基地100多个，蔬菜播种面积17万亩，设施蔬菜面积6.6万亩，产品销售以青岛本地批发市场为主，部分出口到日本、韩国等国家，不断拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。

## 订单式种植不愁卖

陈美娟是即墨区蓝村街道挪城村的村民，自从自家的土地流转给村里后，她便承包了村里建起的蔬菜大棚。“今年承包了3个大棚，主要种油菜、菠菜等，收入很不错。以前靠种小麦、玉米为主，现在改成种植大棚蔬菜，一年收入5万元左右，比之前强多了。现在村里统一包装、统一销售，我们订单式种植蔬菜，销路根本不用愁。”陈美娟这样告诉记者。

发生这些变化，得益于蓝村街道成立的共富公司。共富公司采用集体经营、个人承包等新型运作模式，发展油



村民在大棚里采摘辣椒。

菜、奶白菜等蔬菜种植，村党支部也积极探索“党建+产业”融合发展模式，健全产业链、加强产销对接等方式，让乡村发展有奔头，村民生活有盼头。据即墨区蓝村街道挪城村党委书记江世华介绍，2023年，挪城村集体收入达到了50万元，种植、收购、加工、销售全部采用一个产业链来经营，能更好保证蔬菜的质量和安全。

产业兴旺，农民富裕。随着挪城村蔬菜大棚的规模化、集群化发展，现如今，挪城村已发展蔬菜大棚种植面积4000余亩，吸纳了1000多名村民就业，形成“产业在农村、就业在家门、农民变产业工人”的农民增收新模式。

## 种植大棚菜让村民腰包鼓

“我们现在在这儿打工，一天100多块钱，到年底还有土地流转费用，还能照顾着家，心里很满足。我们邻村的好多人也都在这儿上班，大家都成了产业工人。”挪城村村民刘伟笑着告诉记者。

发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。即墨区蓝村街道挪城村整合优质资源和优势产业，打造“乡村公共资源+共富公司”模式，不断优化调整产业结构，合理布局蔬菜种植品种，目前，大棚里种植的蔬菜已经和大型公司、商超签订了订购协议，不仅提升了村集体收益，还有效激发了村民致富的内生动力。

“我们每天能加工20多吨蔬菜，每天大约有四五车蔬菜拉到保鲜库进行深加工。另外共富公司和肯德基、麦肯公司签订了每年种植2000多亩肯德基1号土豆的合同，村民每亩地增收将近5000元。”江世华说。



上图：移风店镇菜农在大棚内直播。

左图：即墨区段泊岚镇孙家屯的农民在草莓大棚里劳作。

## 七条“十亿级产业链” 助力即墨乡村振兴

**相关链接**

记者了解到，即墨区确定了全区农业产业发展“两带五区多集群”布局。“两带”是指西部大沽河现代农业发展带和东部海洋渔业发展带；“五区”是指西部种子蔬菜区、中部花卉中药材区、东部果茶薯芋区、北部粮油畜牧区、南部物流加工区；“多集群”是依托全区多点分布的现代农业产业园区，引导园区发展规模化种植，带动多业态集聚发展。

目前，即墨区已初步形成“西部种子蔬菜，中部花卉中草药，北部粮油畜牧，东部果茶薯芋、沿海水产，南部农产品物流加工”的总体格局，正锚定高质高效发展方向，大力推动一二三产深度融合。为此，即墨区专门制定推动乡村产业高质量发展22条意见，重点打造种业、蔬菜、海产品、食用菌、果茶、畜禽、农产品加工七条“十亿级产业链”。

为推动乡村产业高质量发展，即墨区注重政策激励，出台了《关于进一步推动乡村产业高质量发展若干意见》等产业扶持政策，对设施农业、品牌农业、新型经营主体等多方面进行财政资金奖补扶持。自2018年以来，即墨区农业领域项目建设投资总额超过100亿元，涉农资金统筹整合确定产业振兴项目财政投资达10.85亿元。